

他赐给我们先知

第八课——末世的呈现 学习指南

内容	页码
大纲 — 本课大纲，包括 DVD 中每部分开始的时间分钟数。	2
注释 — 提供课程内容大纲，关键笔记，课程的引言和总结，以及记录更多笔记的位置。	3
复习问题 — 关于课程基本内容的问题，记录下答案的位置；适用于书面作业和考试。	17
应用问题 — 把课程内容和基督徒人生，神学和事奉联系起来的问题；适用于小组讨论，书面作业和考试。	23

如何使用本课程和学习指南

- 在观看课程录像前
 - 预备 — 完成所有建议的阅读材料。
 - 计划停下的地方 — 看大纲和时间分钟数，决定在何处开始和停止观看。IIIM 的课程内容非常紧凑，所以你可能需要计划停下的时间。应当按照大纲主要的分段处来计划停下的地方。
- 观看课程录像的时候
 - 注释 — 使用注释部分，跟从课程的发展和作更多的笔记。很多主要观点已经在注释中被总结出来了，但一定要用你自己的笔记来补充这些。你也应该加上支持的详细说明，帮助你记住，描述，证明主要的观点。
 - 在课程的某些部分暂停 / 重看 — 为了记录更多的笔记，复习难懂的概念，讨论感兴趣的问题，在某些地方暂停下来，或者重看录像，这会有所帮助。
- 看完课程录像后
 - 复习问题 — 在提供书写的地方写下复习问题的答案。要个人完成复习问题，而不是小组一起完成。
 - 应用问题 — 应用问题可用作书面作业或小组讨论的题目。书面作业的答案最好不要超过一页长。

大纲

- I. 介绍 (0:32)
- II. 摩西的末世论 (2:01)
 - A. 约的循环 (2:42)
 - B. 约的高潮 (3:30)
- III. 早期先知的末世论 (7:38)
 - A. 与摩西相似的部分 (8:19)
 - B. 比摩西增加的部分 (10:20)
 - 1. 君王 (10:50)
 - 2. 圣殿 (12:38)
 - 3. 外邦人 (14:16)
- IV. 后期先知的末世论 (18:53)
 - A. 耶利米的期望 (19:37)
 - B. 但以理的看见 (21:15)
 - C. 最后的结论 (25:07)
 - 1. 最初的盼望 (25:42)
 - 2. 最终的盼望(26:45)
- V. 新约的末世论 (28:46)
 - A. 术语 (29:36)
 - 1. 福音 (29:54)
 - 2. 国度 (32:25)
 - 3. 以后或末后的日子 (33:32)
 - B. 结构(34:34)
 - 1. 施洗约翰 (34:55)
 - 2. 耶稣 (35:45)
 - C. 主题 (37:30)
 - 1. 被掳 (37:50)
 - 2. 复兴 (39:24)
- VI. 总结 (42:24)

注释

I. 介绍

II. 摩西的末世论

摩西告诉以色列人：

- 患难的日子将要来临：从应许之地被被掳。
- 末世的盼望：将来有一天情况会大有好转。

A. 约的循环

上帝与他的百姓的关系是以审判和祝福的循环为特征的。

B. 约的高潮

摩西看到了将来有一个确定的结局。

当以色列人越来越远离上帝时，审判会越来越厉害。

上帝将来会怜悯他的百姓，将他们带回应许之地，享受永远的、超乎想象的约的祝福。

从字面意义来说，“末后的日子”的意思是“历史的结局”。

在“以后的日子”或“末日”里，以色列人将会被带回应许之地接受丰富的祝福。

III. 早期先知的末世论

早期的先知直到但以理为止，他们的末世观基本上很象摩西的观点。

A. 与摩西相似的部分

上帝将会超自然的更新被掳的余民，并且赦免他们。

早期的先知期望那些被掳的人内心会有改变。

早期的先知教导摩西的末世论是正确的。

B. 比摩西增加的部分

摩西和早期的先知之间立下了一个重要的约：这神圣的约是与大卫立的。

1. 君王

上帝的审判包括了大卫宝座的遗弃。

被掳之后的复兴包含着大卫宝座大得荣耀的复兴。

2. 圣殿

很多以色列人错误地认为耶路撒冷上帝的圣殿是神圣不可侵犯的。

耶路撒冷上帝的殿将要被毁坏。

先知应许被掳以后的复兴时期，要重建一个荣耀的圣殿。

3. 外邦人

以色列被掳期间上帝所赐给百姓的胜利也将临到外邦人。

约民因为他们的罪而成为上帝的仇敌。

“耶和华的日子”

- 耶和华能够在一天之内消灭一切的仇敌。
- 当百姓成为上帝的仇敌时，审判将接踵而至。
- 当上帝的百姓重归故土的时候，将有大争战。

被掳之后的复兴时期：

- 上帝将大大赐福以色列。
- 这祝福也包括数以万计的外邦人拥有真信仰。
- 上帝的约民将遍布整个世界。

IV. 后期先知的末世论

上帝百姓的应对“以后的日子”或“末日”的实现会有巨大的影响。

A. 耶利米的期望

耶利米追随圣经早期先知的模式，预言被掳要持续 70 天。

这预言应验于公元前 539 年，耶路巴力带领第一批人回归。

B. 但以理的看见

但以理第九章所载著名的七十个七的异象。

以色列人已经被掳，但他们仍不为他们的罪悔改。

因为百姓拒绝悔改，上帝决定延长将他们被掳的时间增至七倍。

C. 最后的看见

旧约预言的最后阶段：

- 在复兴期间
- 一大批以色列人从被掳得释放后，重归应许之地。

1. 最初的盼望 (539-515 B.C.)

一小部分以色列人回归故土，他们盼望上帝的祝福迅速临到。

哈该和撒迦利亚强调四个末世的盼望：

- 大卫宝座的复兴
- 战胜外邦人
- 圣殿的重建
- 万物的复苏

2. 最终的盼望

连在外表上，以色列人都几乎完全违背了上帝的旨意。

- 与外邦妇人任意通婚
- 狂妄的反叛
- 对于以色列人要领受的祝福的盼望遥遥无期

玛拉基：

- 比其他所有的后期先知更加重视那个遥远的盼望
- 严斥耶路撒冷的人
- 警告他们将来必会有审判和祝福同时发生的一天

V. 新约末世论

新约作者：

- 在旧约的基础上理解末世论的发展
- 将耶稣做成的工作加入末世论

A. 术语

1. 福音

新约作者有超过 100 次提到基督是“福音”或“好消息”的基督教信息。

术语“福音”源于：

- 旧约先知

- 希伯来文 *basar*，通常译为“好消息”或“令人高兴的事”

耶稣使被掳的得以复兴和恢复。

2. 国度

新约是“国度”的时代——上帝百姓的复兴，和他们胜过悖逆神的世界。

耶稣宣告复兴已经在他里面临到人，因为他治理世界的权柄已经建立。

3. 以后的日子

旧约先知用“以后的日子”这个术语来形容被掳后的时期。

新约作者将整个新约时期视为：

- “末世”或“以后的日子”
- 先知期望的顶峰

B. 结构

1. 施洗约翰

约翰认为弥赛亚会立刻建立国度。

2. 耶稣

耶稣在他的事工中花了很多时间去解释：

- 末世并不是如约翰和其他的先知所盼望的那样来临。
- 上帝决定以逐渐的方式带来复兴。

新约中耶稣和他的门徒所教导的末世论，被认为是“开启的末世论”。

2. 复兴

- 开始:
 - 耶稣是大卫的儿子，君王。
 - 耶稣是圣殿
 - 耶稣开始为自己的百姓争战，得胜了撒但和世界的权势。
 - 耶稣赐下圣灵作为我们得基业的凭据。
 - 耶稣在他的事工中施行了很多身体的医治。

- 延续:
 - 耶稣作为统治世界的王。
 - 教会是上帝的殿。
 - 教会与罪恶进行属灵争战，已经得胜。
 - 圣灵继续在教会中运行，作为我们获得全部基业的凭据。
 - 基督徒经常得到身体的医治和其他特殊的护理。

- 成全
 - 耶稣的君王职份将遍及全地。
 - 上帝将会重塑整个新的世界，成为一个圣殿。
 - 上帝的百姓将会全面战胜罪恶。
 - 上帝的百姓将会得到新造世界的全部基业。
 - 自然将会在荣耀的救恩中完全被更新，成为美地。

VI. 总结

复习问题

1. 描述摩西对上帝百姓受祝福与咒诅之循环的预见。
2. 描述摩西关于最终会在上帝对百姓的祝福中，获得成全之约生活的三个阶段。
3. 早期先知的末世论在何种方式上与摩西的末世论相似？

4. 早期先知在哪个方面增加了摩西的末世论?

5. 耶利米关于被掳的时限是多久? 是如何被应验的?

6. 但以理关于被掳和复兴的看见是什么？

7. 在复兴时期后期先知最终的末世观念里，早期和后期的盼望是什么？如何区分？

8. 简要描述新约的“福音”、“国度”和“以后的日子”这些术语，解释它们之间的联系。

9. 描述新约时期国度复兴的三个阶段。

10. 新约如何在国度的三个阶段里处理被掳这个主题？

11. 新约如何在国度的三个阶段里处理复兴这个主题？

应用问题

1. 今天的信徒如何运用约的祝福和咒诅的教义？
2. 现代教会的行为如何影响国度将来实现的方式？
3. 如果旧约上帝的百姓在被掳之前多一些忠心的话，那么会发生什么样的事？在被掳期间多一些忠心呢？在被掳之后复兴时期呢？
4. 解释为什么施洗约翰当时对上帝国度有那样的期望，是很正常的。
5. 耶稣将会完全成就旧约应许的复兴，对此你有何感想？
6. 我们如今活在上帝国度的延续中，这件事会影响现今基督徒阅读圣经和应用圣经的方式，对此你如何理解？
7. 如果我们相信本课中所教导的末世论，那么我们对上帝，自己，非信徒和世界本身的想法将会有什么样的改变？
8. 通过本课的学习，你最大的收获是什么？为什么？